

Troska o sztukę chrześcijańską.

Papieska centralna komisja popierania sztuki chrześcijańskiej udzieliła związkom diecezjalnym wskazówek w sprawie konserwacji kościelnych skarbów sztuki i pouczyła o sposobie nabywania nowych dzieł o wartości artystycznej.

Udzielanie obstatunków artystom i artystom-rzemieślnikom przy nabywaniu nowych dzieł sztuki dla kościołów i kaplic jest równocześnie popieraniem sztuki chrześcijańskiej i szlachetnym dziełem miłości bliźniego.

BYTEN p. Słonimski.

O rewindykację kościoła. Rewindykacja dóbr kościelnych a w pierwszym rzędzie kościołów i klasztorów, znajduje się na porządku dziennym.

W Bytniu znajdują się dwa kościoły pamiątki, przerobione na cerkwie, z których jedna jest już w ruinie i nawet prawosławni z niej nie korzystają.

Zapytujemy czynniki miarodajne, czyżby nie należało aktem administracyjnym przekazać kościołom jednego z obiektów, posiadanych przez prawosławnych?

(KAP).

BERLIN, 13. VI. PAT. Prasa berlińska komentuje naogół pesymistycznie widoki dalszego rozwoju akcji politycznej w sprawie Madrenji.

Loś nad Atlantykiem

NOWY JORK, 13—VI. Pat. Jak podaje agencja Hyvusa, lotnicy Assolant, Lotti i Lefevre odlecieli na samolocie „Oiseau Jaune”, o godz. 10 min. 8 według czasu amerykańskiego z Old Orchard w celu dokonania przelotu nad Atlantykiem.

Kafastrofa samolotu

OLD ORCHARD, 13. VI. PAT. Samolot amerykański „Green Flash” w czasie próbnego odlotu w celu dokonania raidu ponad Atlantykiem do Rzymu rozbił się uderzając o ziemię.

Burze nad Europą

PARYŻ, 13 VI. PAT. „Paris Midi” donosi o niezmiernie gwałtownych burzach, które szaleją w Europie południowo-wschodniej.

BRUKSELA, 13 VI. PAT. Szalała tu straszna burza, która wyrządziła znaczne szkody.

Austrjaczka „Miss Universum”

NOWY JORK, 13—VI. We środę na rewii piękności światowych w Galveston z grupy 11 młodych dziewcząt z różnych krajów europejskich i Stanów Zjednoczonych wybrana została królową piękności światowej austrjaczka p. Lisl Goldarbeiter, jako „miss universum”.

Decydującym momentem dla wyboru przedstawicielki Austrii była nie tylko jej piękność, lecz także elegancja i dystyngowany wygląd.

Rugowanie języka polskiego z kościołów w Litwie.

Z Kowna donoszą: W kościele pod wezwaniem sw. Jerzego w Kiejdanach nabożeństwa majowe, które odbywały się rano, w roku bież. zostały zupełnie zniesione.

Proces fałszerzy czeków w Kownie

KOWNO, 13. VI. (PAT). Przed tutejszym sądem okręgowym rozpoczął się sensacyjny proces przeciwko sprawcom fałszerstwa w szkole Banku Litewskiego.

Władze sowieckie mają wielkie trudności z setkami tysięcy opuszczonych dzieci, które włączają się po ulicach Moskwy i innych miast, żyjąc z żebractwa kradzieży i rabunków.

W Pottsville, w Stanach Zjednoczonych Ameryki Północnej, pewna matka spostrzegła z przerażeniem koniec igły wystającej około ośka swego 9-cio miesięcznego dziecka.

Wspomniane jachty stoją bezużytecznie w porcie leningradzkim; dotychczas nie umiano użyć ich do jakiegokolwiek pożytecznego celu.

(KAP).

Zastosowanie magnezu w chirurgii

Komunikują nam, że całkowite wydobycie na powierzchnię z jeziora Nemi pierwszej z galer cezarów, nastąpi dopiero w październiku.

Według wszelkiego prawdopodobieństwa konstrukcja drugiej galerii, jest jeszcze o wiele ciekawsza i cenniejsza.

W miarę postępu i udoskonalania się różnorodnych zdobyczy technicznych, rośnie procent ludzi, dążących do wydobycia z dna morskigo, skarbów z zatopionych okrętów.

W tych dniach przystąpiono do nowych prób wydobycia ładunku złota i drogich kamieni, ze statku Egipt zatopionego podczas wojny u wybrzeży francuskich.

Pracy wydobycia drogich kamieni, podjęto się obecnie towarzystwo włoskie, rozporządzające kolumną wywyczończonych nurków, ubranych w najnowszy typ skafandry.

nieboszczki konfidentki Cavoura i jako o nowym jakimś typie cy rodzaju istoty ludzkiej, doprawdy nie wypadła. Co pewien czas jedne i te same rzeczy otrzymują nową nazwę...

Zarząd Warszawskiej Szkoły Pielęgniarstwa

Po przeniesieniu się do nowego gmachu ze Smolnej 6, przyjmuje zapisy na kurs jesienny codziennie w kancelarii Szkoły od godz. 10—12 i o 3—4. Internat. — Kurs 2 lata 4 miesiące—cenzus wymagany najmniej 6 klas gimnazjalnych.



Klucz do swobody...

Każdy koniec tygodnia przynosi 36 godzin swobody i najrozmaitsze okazje poznania nowych okolic, pięknych widoków, wesołego spędzenia czasu zdale od gwaru miasta i codziennej szarżary.

Przypomnij sobie wszystkie swobodne chwile ze zdjęć „Kodak”

Wybierz sobie niezwłocznie „Kodaka”, zabieraj ze sobą każdej niedzieli tego wiernego towarzysza i zbieraj wspomnienia tych chwil, które tak miło fotografować, pokazywać znajomym i powtórnie przeżywać samemu nawet po wielu latach.

Każdy kto ma „Kodaka” nie zna kłopotów ani przykrości ciemni, wszystkie manipulacje odbywają się w pełnym świetle.

Każdy wiekszy skład przyborów fotograficznych dostarczy Wam „Kodaka”, który będzie odpowiadał Waszym wymaganiom i Waszej kieszeni.

Żądajcie błon „Kodak” w żółtym pudełku.

Kodak Sp. z o. o. Warszawa, plac Napoleona 5

O nich... zawsze o nich...

Kobieta — to istna winorośl: bez oparcia żyć nie może i upaść.

O kimżeby, jeżeli nie o — kobiecie! Niewyczerpany temat, wiecznie aktualny, zawsze interesujący... nieprzymierzając, jak Napoleon, jak romantyczne wielkich poetów przgdygo, jak eksperymenty spirytystyczne.

Oto np. ta, o której za chwilę mówić będziemy. Wiadomo najdokładniej, że umarła sporo lat temu, aż hen, 28 listopada 1899 roku. A jednak żyć będzie w pamięci ludzkiej kłóż wie jak jeszcze długo... Ani się spozstrzedz jak coś ją ludziom przypomni, albo jak zjawi się gdyby widmem z za świata przed wyobraźnią tych, którzy nawet nigdy o niej nie słyszeli...

Pochodziła z rodu najlepszej szlachty florenckiej. Urodziła się w pałacu — w rodzinnym pałacu Oldoinich. Wirginia było jej na imię. Ojciec, młody wdowiec nie gardzący uciechami życia, dosłownie krążył po całej Europie od jednej posady dyplomatycznej do drugiej.

Z pomiędzy niezliczonej ilości konkurentów wybór jej padł na Franciszka hrabiego Verasis-Castiglione, też florenckiego arystokraty, piastującego na dworze króla Piemonta urząd konsjuszego.

A były to już czasy dojrzenia „kwestii włoskiej” a zarazem i szero-

kie planów Cavour'a. Cavour żywo zainteresował się przeuroczą i niestychnian „rozgarniętą”, młodziutką panią koniuszyną, z którą, mówiąc nawiasem, już był na stopie wcale intymnej... przyjaźni sam w e g a l a n t u o m o Jego Królewska Mość Wiktor Emanuel. Cavour wprost wysłał hrabinę Castiglione—na dwór Napoleona III. Poruszyszmy niebo i ziemię, ulokował ją w najbliższym otoczeniu cesarzowej Eugenji... tak, aby nie uszła uwagi ówczesnego „arbitra Europy” i aby Jego Cesarska Mość mógł z przecudną Włoszką związać kontakt corychłej i najwygodniej. Chodziło zaś o rzeczy bynajmniej nie bagatelne, nie o żadne umizgi, filirty i bałamuctwa; w grze była stawka gruba, polegająca na zniewoleniu Cesarza Francuzów do osobistego, a zakonspirowanego spotkania się Cesarza z Cavour'em w Plombières z czego, jak z historii wiadomo, wynikły dwudniowe narady (niezapłniewie pilnie patronowane przez hrabinę Castiglione) zakończone zawarciem historycznego układu z 10 lipca 1858 r. na mocy którego przyrzekł Napoleon III pomoc wojenną królestwu Sardynji w walce z Austrią oraz zarezytował mu posiadanie Lombardji i Wenecji w związku z potęganiem w jedno Państwo Włoskie. Piemontu, Toskany, Neapolu i Państwa Kościelnego.

Z wyznaczonej jej przez Cavoura roli w zjednoczeniu się Włoch, wywiązała się hrabina Castiglione—znakomicie. Przy tym ogniu upiekła też i dla siebie... świetne, wrecz świecznikowe na dworze Piemonta stanowisko. Miała na niem brylować aż do samego upadku Drugiego Cesarstwa. Żadnego ze słynnych pań stanowiących istny wieńiec piękności i wdzięku, które rym się cesarzowa Eugenja lubiła otaczać, sama nie obawiając się nicyz-

ję, było polecenie na piśmie aby ją pochowano w koszu nocnej (batiste et dentelles), którą miała na sobie w Compiègne w 1857 roku.

Było—niech państwo raczą posłuchać tak—że małżonka wielokrotnego amerykańskiego milionera p. Harolda F. Mac Cormicka, prezesa Harvester Company, niemogąc dobić się godnego jej rozgłosu jako... dla operowa (występowała na scenie jako Hanna Walska, pilnie bacząc aby wyrażono się o niej w prasie „o l s k o - a m e r y k a n s k a śpiewaczka”) postanowiła przerzucić się do dramatu i komedji! Ho! ho! A trzeba dodać, że pani Hanna (czy jak piszą w gazetach Ganna) Walska ma w Paryżu własny ogromny sklep z perfumierją. Naco on potrzebny żonie milionera? Bóg to jeden wieździeć racy.

Tedy p. Walska-Cormick zdecydowała się debiutować jako aktorka w paryskim Théâtre des Champs Elysées. Regis Gignoux napisał specjalnie dla niej (o miliony, czarodziejska w was lista laski Mojżeszowej!) specjalnie dla p. Walskiej-Cormick sztukę pod tytułem... „La Castiglione”.

Właśnie w chwili, gdy usiłował podnieść ub. własną sumę pieniądze. Podesza rewizja znalazłszy przy nim zaważę około 355 tys. Część podniosłszy przez fałszerzy pieniądze żądano odszukać. Z powodu skomplikowanych okoliczności sprawy proces po trwa prawdopodobnie kilka dni.

Właśnie w chwili, gdy usiłował podnieść ub. własną sumę pieniądze. Podesza rewizja znalazłszy przy nim zaważę około 355 tys. Część podniosłszy przez fałszerzy pieniądze żądano odszukać. Z powodu skomplikowanych okoliczności sprawy proces po trwa prawdopodobnie kilka dni.

Właśnie w chwili, gdy usiłował podnieść ub. własną sumę pieniądze. Podesza rewizja znalazłszy przy nim zaważę około 355 tys. Część podniosłszy przez fałszerzy pieniądze żądano odszukać. Z powodu skomplikowanych okoliczności sprawy proces po trwa prawdopodobnie kilka dni.

Właśnie w chwili, gdy usiłował podnieść ub. własną sumę pieniądze. Podesza rewizja znalazłszy przy nim zaważę około 355 tys. Część podniosłszy przez fałszerzy pieniądze żądano odszukać. Z powodu skomplikowanych okoliczności sprawy proces po trwa prawdopodobnie kilka dni.

Właśnie w chwili, gdy usiłował podnieść ub. własną sumę pieniądze. Podesza rewizja znalazłszy przy nim zaważę około 355 tys. Część podniosłszy przez fałszerzy pieniądze żądano odszukać. Z powodu skomplikowanych okoliczności sprawy proces po trwa prawdopodobnie kilka dni.

ZE ŚWIATA

CIEKAWY ZJAWISKO NA OCEANIE SPOKOJNYM

Kapitan norweskiego parowca „Siljestad”, H. Welton, przesłał Towarzystwu Geograficznemu swojego kraju raport, opisyujący niezwykłe zjawisko na Pacyfiku, zaplątające żurawie, czy który z uczonych członków Towarzystwa mogliby wyjaśnić jego przyczynę a zarazem zapytuje, czy zjawisko o którym mowa, było zaobserwowane i przez żalugi innych okrętów.

Parowiec „Siljestad” znajdował się pomiędzy 77 st. a 180 d. i 35 st. szer. półn. w dniu 7 kwietnia, kiedy z pokładu urzono przestrzeń, ciągnąc się na przeszło 100 mil morskich i złożona z niezliczonych pasów rdzawo-brunatnej wody.

Barwa tych pasów była tak wyraźna, że nawet po zapadnięciu zmierzchu wyglądały one jak długie i szerokie wstęgi rozciągające się nad Oceanem. Próbowano zaczerpnąć parę wiader tej zabarwionej na brunatno wody, kilkakrotnie też zdawało się, że zaczerpnięta woda była kolorowa, po wyczerpieniu jednak wiader na pokład okazywało się, że jest ona zupełnie przejrzysta. Żaluga stąkała doznawała wrażenia, jakby gdyby barwa pasów zależała od niezliczonych brunatnych cząsteczek, pływających po powierzchni Oceanu, nie wszakże nie wskazywało na obecność życia w tej „rdzawo-brunatnej” wodzie.

Kapitan Welton dodaje w swoim raporcie, że w trakcie jednej z poprzednich swoich podróży, znalazł się na tej samej szerokości, o kilka stopni dalej na wschód zauważył dwie martwe ryby głębokich wód, pływające na powierzchni, jedna obok drugiej. Ryby miały około sześciu stopni długości i trzy czy cztery stopy szerokości.

Kapitan Welton wyraża przypuszczenie, że zjawisko wymienione może stanowić w związku z wybuchami wulkanicznymi na dnie oceanu na północno-zachód od wysp Hawajskich. Niewątpliwie zbadaniem fenomenu zajmą się Towarzystwa Geograficzne wszystkich krajów i tą drogą da się ciekawe zjawisko do naukowe wyjaśnić.

SFILMOWANE I WYŚWIETLONE PEJZAŻE KSIĘŻYCA

Jak zapowiedział dr. Jahn Steward, prof. fizyki astronomicznej na uniwersytecie w Princeton, uzyskano niedawno w obserwatorium w Princeton kinematograficzne widoki księżycy.

Przedstawiają one w przepięknej panoramie pierwsze promienie światła, powiększające się stopniowo poprzez księżycowe przeszerzenie w stosunku tylko czterem kilometrów na godzinę.

Podczas gdy doliny księżycowe są jeszcze pograżone w cieniu, szczyty górskie już są oświetlone.

W centrum dostępnej dla wzroku okolicy wznosi się olbrzymi krater Kopernika, którego ściany wznoszą się o trzy kilometry ponad powierzchnię i tworzą prawie dokładne kolo.

Zdjęcia były robione w stosunku jednego na sześć sekund, czyli o sto razy wolniej niż przy zwykłej pracy kinematograficznej; część filmu obejmująca wulkan Kopernika, liczy 15 metrów długości i składa się z dwóch tysięcy fotografii.

Nowa metoda filmowania, dzieło inżyniera z Montelaru, R. F. Arnotta, pozwalała w ciągu kilku minut zdjąć sobie sprawę z tego, na co astronom musiał użyć wiele godzin obserwacji przy pomocy teleskopu.

Teleskop użyty do tej pracy, do którego został przytwierdzony aparat Arnotta, posiada soczewkę o sześćdziesięciu centymetrach średnicy.

ZANIKANIE FAUNY AFRYKANSKIEJ

Angielskie władze kolonialne zajęte są obecnie organizowaniem w Afryce olbrzymiego parku, przeznaczającego do zachowania niektórych gatunków fauny i flory, skazanych na całkowitą zagładę. Utworzono już na wzór tego, co istnieje w Stanach Zjednoczonych, „narodowy park Alberta”; chodzi tylko o znaczne powiększenie go w okolicach, gdzie ten „rezerwat” nie przeszkadzałyby ekonomicznej działalności. Cały świat naukowy zainteresowany jest wysocy tym projektem, który bez wątpienia posiada naukowy charakter.

Park taki w Afryce jest tem bardziej konieczny, że niektóre gatunki zwierząt są w tej chwili tak ubogie ilościowo, iż w dzisiejszych warunkach mogą wkrótce zaginać. Liczba np. żyraf w Afryce obliczają obecnie na 62 sztuki! Tem się tłumaczy ceny żyraf; ogrody zoologiczne za jedną sztukę płacą przeszło 50 tys. złotych.

Całkowite zniknięcie zagraża gorylom.

W. BRIDGES. 40) SOBOWTÓR

— Czy pan nadal żąda odłożenia śledztwa? zapytał sędzia przedstawiciela policji.

— W imieniu policji cofam oskarżenie pana Bartona.

— Brawo! — rozległ się dźwięczny, dobrze mi znany głos, z tłumy i zgiął w ogólnym krzyku triumfujących widzów. Nerwowe napięcie, które wywołało opowiadanie Milfona, pękło nagle i nastąpiła reakcja. Tłum krzychał i klaskał. Momentalnie ze zbrodniarza i mordercy stał się bohaterem. Ale sędzia śledczy był niewzruszony, postukał w stół ółwkiem i zawołał podnie sionym głosem:

— Proszę państwa o ciszę i opowanie wsiych uczuć! Jesteśmy w sądzie a nie w teatralnej sali.

Gdy na sali zapanował spokój, sędzia znów zwrócił się do przedstawiciela policji.

JAKIM BĘDZIE ŚWIAT ZA LAT DZIESIĘĆ

Niedzielną numer londyńskiego pisma „Sunday Dispatch” zawiera artykuł Ramsay Macdonalda, w którym ten stawia horoskopy co do sytuacji światowej w r. 1940. Nowy premier angielski pisze między innymi: „Widzę świat cały podzielony na ekonomiczne warsztaty, którymi zarząd będzie spoczywał w rękach potężnych syndykatów, a których granice będą określały jedynie rynki zbytu.

Co się tyczy sytuacji politycznej, jaką będzie Liga Narodów w 1940 r. Wszystko będzie zależało od politycznej i moralnej potęgi, którą wykażą mniejsze państwa Europy. Jeśli zdobędą się one na to, że będą mogli zaznaczyć swój rzeczywisty wpływ, wszystko przemawia za tem, że po najbliższych dziesięciu latach będziemy mieli coś, odpowiadającego Stanom Zjednoczonym Ameryki.

Przed upływem dziesięciu lat Anglia i Ameryka dojdą do porozumienia w ciernistej kwestii wolności morza.

W ciągu dziesięciu lat rasy zachodnie

staną wobec trudnego problemu podniesienia ras wschodnich.

Macdonald niewierzy by w najbliższym dziesięcioleciu okresie ustaliła się w Europie dyktatura, ani też że pomost ku niej będzie stanowiła demokracja.

Słowem nowy premier angielski jest przekonany, iż w czasie tym można liczyć na politykę europejską współpracy.

SKŁAD FARB Jana Mazurkiewicza w WILNIE. Dominikańska 11, tel. 11-36. Poleca: Gwarantowanej dobroci pokost, pezdle, farby olejne i emalje w t.d. TOWARY WYBOROWEJ JAKOŚCI. CENY NAJNIZSZE.

Letni rozkład jazdy

Dyrekcja Kolei Państwowych w Wilnie zawiadamia, w celach informacyjnych, iż w związku z ogólną zmianą rozkładu jazdy na PKP. z dniem 15 maja r.b., niżej podane pociągi od wskazanej daty będą przybywały i odchodziły do i z Wilna, jak następuje:

Table with columns: Przyjazd do Wilna, Odjazd z Wilna, Nr. Nr. pociąg., Czas przyjazd., Z, D, and detailed train schedules.

z i do Dukszt — tylko w dni robocze; tylko w niedziele i dni świąteczne; tylko w dni robocze; pociąg ten między Wilnem i Lidą kursuje tylko w niedziele i dni świąteczne oraz między Wilnem a Bieniakołami kursuje dla polepszenia komunikacji uczelnianej w dni nauki szkolnej w okresie od 15-V-29 r. do 30-VI-29 r. i od 1-IX-29 r. do 14-V 1930 roku.

Do czasu wywieszenia na stacjach nowych rozkładów jazdy (afisz), bliższych informacji o rozkładzie jazdy pociągów ruchu pasażerskiego od 15 maja 1929 roku udzielają Zawiadomy stacyj.

Natychmiast kupimy używaną ogniotrwałą kasę. Pismienne oferty: Biuro Ogłoszeń J. Karłina, Wilno, Niemiecka 22 pod „Kasa”-tel. 1125 i 268*.

ARTRETYCY - REUMATYCY nie bierzcie za wodę VICHY CELESTINS z naturalnego źródła Rządu Francuskiego wód fabrykowanych sztucznie noszących nieprawie nazwę VICHY. Żądajcie marki "VICHY-ÉTAT"

Sędzia schylił głowę i uśmiechnął się. — Oskarżenie cofam, Mr. Gordon. Mr. Barton jest wolny.

Rozdział XXVI — Yacht „Sigill”

Nie pamiętam kiedy i jak znalazłem się w małym pokoju, obok sali sądowej. Towarzyszyli mi Gordon i inspektor Nayl. Inspektor zamknął drzwi, aby w rozmowie nie przeszkadzał nam dzięk krzyk rozentuzjanzmowanego tłumu.

— Nie wiem, czy powinowazanie moje będą panu miłe! — rzekł do mnie Nayl, — ale pan pozwoli że wyrażę mu swą szczerą radość z powodu tak szczęśliwego zakończenia sprawy.

— Dziękuję panu odpowiedziałem z uśmiechem.

— Przecież pan, zdaje mi się, nie bardzo wierzył w to że jestem winien. — Trudna to była i tajemnicza sprawa, ale szczerze mówiąc, myślałem, że robimy wielki błąd, od chwili gdy pana aresztowaliśmy. Ten pokój jest na pańskie rozporządzenie, — dodał, wychodząc. — Pójdę wydać rozkaz, że by spakowali pańskie rzeczy i odesłali do mieszkania.

— Serdecznie panu wieszczę, — rzekł Gordon, ściskając gorąco moją dłoń. gdyśmy zostali sami.

— Dziękuję jestem panu bardzo wdzięczny za pomoc.

— Awdokat uśmiechnął się spokojnie. — Nie ma pan mi za co dziękować wszystko to zrobił ten zuch lokaj.

Pierwszy to raz czułem się zupełnie zbytecznym.

Niepokój mój który na chwilę zagłuszyła radość z odzyskanej wolności, nagle wybuchł z nową siłą.

Mr. Gordon, — rzekłem. — Teraz bardziej jeszcze potrzebuję pańskiej pomocy, niż dawniej.

Coś się stało miss Solano. Billi miał przyjsć z nią do sądu, teraz nie uspokoję się, dopóki ich nie zobaczę.

— Wiem, — odpowiedział żywo. — Ale niech się pan nie niepokoi. Najlepszy detektyw czuwa nad domem lorda Tragattoka. Drugi szuka Guarasa i jego szajki, jestem pewien, że wkrótce ich złapiemy. Zresztą sami są zbyt niepewni, bo znają że są tropieni, więc nie odważą się...

— Ja się nie boję Guarasa, — odpowiedziałem. — Ja się boję Sangatta.

— Lorda Sangatta! — ze zdumieniem powtórzył awdokat.

— Tak, — powtórzyłem, — boję się Sangatta! — W tej chwili przypomniałem sobie, że opowiadając mu o swych przygodach opuściłem scenę z Sangattem w jego gabinecie.

— On kocha ją, — dodałem, — kocha po swojemu, i boję się, że mógłby się zdobyć na krok rozpaczliwy.

Zaledwie skończyłem mówić, gdy rozległo się pukanie do drzwi i na progu ukazał się policjant.

— Dwóch panów, sir, pragnie widzieć pana Gordona.

Czy mam ich poprosić? — Tak, tak, — zawołałem, a zwracając się do Gordona, dodałem. — To

Wielki Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5.

KINO-TEATR „HELIOS”

Ofiarności Sz. Czytelników polecamy chorą wodę niedzodną do pracy, mającą 4 małych dzieci (lat 11, 9, 4 i 11 mies.), znajdującą się w ostatniej nocy materjalnej kaskawe w gotówce lub natychmiast prosimy składać w adm. „Stowa” dla Karpowiczowej. —1

OGŁOSZENIE O PRZETARGU

Urząd Wojewódzki — Dyrekcja Robót Publicznych ogłasza przetarg ofertowy na budowę piętrowego murawanego budynku Dozoru Sanitarnego w Słolpcach o kubaturze 2300 m3. Oferty w zapieczętowanych kopertach należy składać w Dyrekcji Robót Publicznych przy ul. Grodzieskiej Nr. 6 w Nowogrodzie do dnia 22 czerwca r. b. do godz. 12-jej z załączeniem wadium w wysokości 3 proc. od zaofiarowanej sumy. Otwarcie ofert nastąpi w tymże dniu o godzinie 13-jej.

Dyrekcja zastrzega sobie prawo wyboru oferenta oraz ewentualnego przeprowadzenia dodatkowego przetargu ustnego. Ceny winne być podane za jednostkę roboty na podstawie ślepych kosztorysów, które można otrzymać w Dyrekcji, gdzie także będą podane szczegółowe warunki, co do wykonania robót.

Przygotowane materiały — kamień, cegła i inne będą po cenie kosztu przekazane utrzymującemu na przetargu wykonawcy budowy.

Nowogrodzie, dn. 7 czerwca 1929 r.

DYREKTOR (—) Inż. A. Zubelewicz.

229/XI-1

OBWI ESZCZENIE

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie Konstanty Karmelitow zam, w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej 6-12, na zasadzie art. 1030 U. P. C. podaje do wiadomości publicznej, że dnia 26 czerwca 1929 roku o godz. 10-jej rano w Wilnie przy ul. Wielkiej Nr. 15, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Domu sport. „Ch. Dincea” majątku ruchomego, składającego się z 2-ch neseserów, składan. w skórzanej walizce, maszyny do pisania i 10 rakiet, oszacowanego na sumę 1000 złotych na zaspoekowanie pretensji wierzycieli w sumie 1051 zł. 20 gr. z proc. i kosztami. Spis rzeczy i szacunek takowych przejrany być może w dniu licytacji zgodnie z art. 1046 U. P. C.

Komornik Sądowy K. Karmelitow. 744/VI

KOSIARKI DEERINGA

GRABIE KONNE ŻNIWIARKI DEERINGA, TOCZAKI, CZĘŚCI ZAPASOWE

POLECA: WILEŃSKI Spółdzielczy Syndykat Rolniczy Wilno, Zawalna 9, adres tel. „Rolnicze”, telef. 323.

Maszyny żniwne Deeringa są lekkie w pracy, mocne i precyzyjnie wykonane. — Pracuje w Polsce przeszło 10.000 szt., — to najlepsze świadectwo ich wysokich zalet. —3

POSZUKUJE

5 pokoi ze wszelkimi wygodami w rejonie ulic Mickiewicza, Portowej lub Łukiszek. Oferty pismenne do adm. „Stowa” pod W. L. —0

DOKTOR BLUMOWICZ

Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wielka 21. Od 9 — 1 i 3 — 7. (Telef. 921).

DOKTOR B. GINSBERG

choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wilńska 3, tel. 567. Przyjmuje od 8 do 1 i od 4 do 8

DOKTOR D. ZBYDOWICZ

chor. weneryczne, syfilis i skórne. Elekroterapia (diatermia). Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa

KOBIECE WENERYCZNE, NARZĄDOW MOCZOWY. Od 12-2 i od 4-6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LOKALE

Naucz. gimnazjum, poszukuje MIESZKANIA w środowisku 3 4 suche, w mieście Druja, ul. Brastawska Nr 20 i 22, załatwia Biuro Reklama-światła pokoje w kucnia, Opłaca zgłoszenia do P. Zwiedryńskiego, Wileńska 28. —1 wicza.

Wielki Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5.

KINO-TEATR „HELIOS”

Ofiarności Sz. Czytelników polecamy chorą wodę niedzodną do pracy, mającą 4 małych dzieci (lat 11, 9, 4 i 11 mies.), znajdującą się w ostatniej nocy materjalnej kaskawe w gotówce lub natychmiast prosimy składać w adm. „Stowa” dla Karpowiczowej. —1

OGŁOSZENIE O PRZETARGU

Urząd Wojewódzki — Dyrekcja Robót Publicznych ogłasza przetarg ofertowy na budowę piętrowego murawanego budynku Dozoru Sanitarnego w Słolpcach o kubaturze 2300 m3. Oferty w zapieczętowanych kopertach należy składać w Dyrekcji Robót Publicznych przy ul. Grodzieskiej Nr. 6 w Nowogrodzie do dnia 22 czerwca r. b. do godz. 12-jej z załączeniem wadium w wysokości 3 proc. od zaofiarowanej sumy. Otwarcie ofert nastąpi w tymże dniu o godzinie 13-jej.

Dyrekcja zastrzega sobie prawo wyboru oferenta oraz ewentualnego przeprowadzenia dodatkowego przetargu ustnego. Ceny winne być podane za jednostkę roboty na podstawie ślepych kosztorysów, które można otrzymać w Dyrekcji, gdzie także będą podane szczegółowe warunki, co do wykonania robót.

Wielki Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5. Od dnia 14 do 18 czerwca 1929 r. włączanie będą wyświetlane filmy: „ESKORTA” Potężna epeopea morska aktów 9. W rolach głównych: Dorothy Mackaill i Lawrence Gray. Nad program: 1) „MORYC III w OPAŁACH” (Czworonoży bezzębny) aktów 2. 2) „WYPRAWA PO EOSOSIE” akt. 1. Kasa czynna od g. 5 m. 30. Początek seansów od g. 6-jej. W niedzielę i święta kasa czynna od g. 3-jej m. 30. Początek seansów od g. 4-jej. Następnym program: „HANDLARKA NIEWOLNIKAMI”

„TRUJĄCE USTA” Dramat kobiety, którą napiętnowało przeznaczenie W rol. głów: laureatka W. H. K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05. —0

PRZETARG

Starostwo powiatu Wileńsko-Trockiego w Wilnie (Urząd Architekta Rejonowego) ogłasza pismienne przetarg ofertowy na roboty remontowe w gmachach rządowych w N. Trokach, zajętych przez Seminarjum Nauczycielskie Żeńskie.

Przetarg odbędzie się w dniu 24 czerwca 1929 roku o godz. 12-jej w Urzędzie Architekta Rejonowego, Wilno, ul. Ostrobramska Nr. 7.

Pismienne oferty winny być złożone w tymże dniu do godz. 11-jej w kancelarii Urzędu Architekta Rejonowego, łącznie z przedłożeniem Kasy Skarbowej na wpłacenie wadium przetargowe w wysokości 5 proc. zaofiarowanej sumy.

W ofercie winien być podany minimalny termin, w którym firma podejmuje się wykonać objętą niniejszym przetargiem robotę.

Ogólne warunki przetargu i ślepy kosztorys otrzymać można w Urzędzie Architekta Rejonowego za zwrotem kosztów wykonania. Tam również można co dzień od godz. 10-jej do 13-jej przejrzeć ogólnie i techniczne warunki wykonania robót, przedsięwzięcia, projekt robót, projekt umowy oraz ogólne przepisy Ministerstwa Robót Publicznych o przetargach, które dla oferenta są obowiązujące.

Starostwo Wileńsko-Trockie (Urząd Architekta Rejonowego) zastrzega sobie prawo wyboru oferenta, uzależniając to od fachowych i finansowych zdolności przedsiębiorstwa oraz prawo zredukowania ilości robót lub nawet zupełnego ich zaniechania.

Za Starostw Architekt Rejonowy J. Rouba 741-VI-3

Znana Chiromantka Wróżka

wydzrowiała znowuila wróżycia. Przepowiada przyszłość, sprawy sądowe, o miłości i t. d. przyjmuje od 10-jej do 8-mej wieczór. Adres: Na przeciw Krzyżu, ul. Młynowa Nr 21 m. 6, w bramie na prawo schody.

Sandały, Obuwie

obuwie brezentowe własnego wyrobu i fabryczne. spacer. gwarantowane poleca w wielkim wyborze D.-H. W. Nowicki WILNO, ul. Wielka 3.

LEKARZE

DOKTOR B. GINSBERG choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wilńska 3, tel. 567. Przyjmuje od 8 do 1 i od 4 do 8

DOKTOR D. ZBYDOWICZ chor. weneryczne, syfilis i skórne. Elekroterapia (diatermia). Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa

KOBIECE WENERYCZNE, NARZĄDOW MOCZOWY. Od 12-2 i od 4-6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

AKUSZERKI

AKUSZERKA Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarznięte, pęgi, wgrzyby, łupież, brodawki, kurzajki, wypadanie włosów. Mickiewicza 46, m. 6.

ROPNO I SPRZEDAŻ

Okazyjnie sprzedaje kanarki (turkoty, szafę z lustrem, biurko i t. d. Zamówienia stolarskie i tapicerskie. Przerabianie mebli i opakowanie. Stolarnia Kozakiewicza, ul. Zawalna 15. —0

FACHOWO

PRZEPISUJEMY NA MASZYNAACH Wil. Biuro Komisowo - Handlowe, Mickiewicza 21, tel. 152. —1

BACZNOŚĆ!!!

Do sprzedania Do „SŁOWA” i do na dogodnych warunkach dwa drewniane domy z owocowym — bardzo tanich, i na ważnym ogrodem, w miejscie Druja, ul. Brastawska Nr 20 i 22, załatwia Biuro Reklama-światła pokoje w kucnia, Opłaca zgłoszenia do P. Zwiedryńskiego, Wileńska 28. —1 wicza.

— Jak umówiliśmy się wczoraj, poszedłem dziś o wpół do jedenastej po Marję, żeby zaprowadzić ją do sądu. Gdy zadzwoniłem, służąca odpowiedziała, że miss Solano wyszła zaraz po śniadaniu. Nie podejrzewałem nic złego. Zdecydowałem, że wyszła coś kupić do sklepu i zaraz wróci. Powiedziałem, że zajdę raz jeszcze za kwadrans. Zaledwie zamknęły się drzwi, gdy podjechało auto, z którego wyskoczył Wilton. Wiedziałem kto to jest, bo spotkałem się z nim wczoraj u Gordona, a gdy spojrzełam na jego zaniepokojoną twarz, zrozumiałem że stało się coś złego.

Zapytał, czy nie wiem, czy Marja wróciła do domu. Gdy powiedziałem że nie, on zbladł i jeszcze więcej się zaniepokoił, przez chwilę nic nie mówił. Potem wyjaśnił mi, że Marja wyszła z domu przed dziesiątą. Wilton, któremu Gordon kazał nie spuszczać oczu z miss Solano, poszedł za nią do domu Sangatta. Weszła do tego domu i Wilton stał pół godziny przed drzwiami, czekając na nią. Nagle podjechała limuzyna Songatta, z domu wyszedł lord i Marja i wsiadli do samochodu. Nie było nigdzie w pobliżu taxisa, więc Wilton stracił ich z oczu. Nie mając innego wyjścia, Wilton przyjechał do domu Marji, dowiedzieć się, czy Sangatta nie odwiózł jej tutaj.

— Dziękuję. Cieszy mnie ta mądrość! — odpowiedziałem biegnąc ku drzwiom.

— Interesami pana zajmę się sam, — krzychał za mną awdokat. Gdy pan wróci, proszę telefonować do mnie. Skinełem głową i wybiegłem za drzwi.

Przed domem stał wspaniały samochód ze zdumionym szoferem. Dokoła zebrał się już tłum gapiów. Billi bez ceremonii rozepchnął lokciami nieproszonych świadków i wpełznął mnie do auta.

— Siadę z tobą, Wilton siadzie przy szoferze, rozporządził się zatrzasnąjąc drzwiczki za sobą.

Za chwilę jechaliśmy cicho i lekko po mieście.

Billi nie czekał na pytania.

— Oto jak się to wszystko stało,